天津市六校2007—2008学年度高三年级联考

语 文 试 题

第Ⅰ卷（42分）

一、选择题（12分）

1．下列词语中加点字的注音全都正确的一组是

（    ）


A．蕴蓄（yùn）
一曝十寒（pù）
煦暖（xù）
非分之想（fèn）


B．隽永（juàn）
自怨自艾（ài）
渲染（xuàn）
厉兵秣马（mò）


C．恪守（kè）
屏气凝神（bǐng）
粘贴（nián）
夜阑人静（lán）


D．参与（yǔ）
面面相觑（qù）
埋怨（mán）
垂涎欲滴（xián）

2．下列各组词语中没有错别字的一项是


（    ）


A．蛰居
兵慌马乱
查无实据
陈谷子烂芝麻


B．装潢
匪夷所思
义正词严
吉人自有天相


C．沉缅
不假思索
名声大震
众人拾柴火焰高


D．徇私
风采照人
信而有征
水火不相融

3．一次填入下面括号中的词语，最恰当一组是

（    ）

①其实中国人自古就有“诗书作家”的传统，可以说时下父送子上学，子劝父读书的这种尊重知识的新（    ）并不是偶然出现的。

②安全检查工作非常重要，要（    ），不应麻痹大意，一旦出了事故，后悔也就来不及了。

③中国队首场负于意大利队，幸好在第二场比赛中，中国队以大比分赢了实力强劲的澳大利亚队，给中国队出线带来了新的希望，这真是（    ）


A．现象    防渐杜微    峰回路转
B．风尚    防渐杜微    曲径通幽


C．现象    防患未然    曲径通幽
D．风尚    防患未然    峰回路转

4．下列各句中没有语病且句意明确的一句是


（    ）


A．遗憾的是，雷锋、焦裕禄这些上个世纪六十年代的英雄，对我们现在的年轻人已经

是那么邈远、陌生了。


B．情况随时可能发生变化，时间拖得越久，侦破工作的麻烦就越大，专案组决定，立即采取行动。


C．“勇气”号、“机遇”号火星的登陆成功，标志着太空的人类探索进入一个新阶段。


D．为繁荣杂文创作，本刊届时将邀请界内嘉宾举行庆典暨杂文笔会，切磋杂文创作、杂文编辑工作及其市场走向。

二、（18分）

阅读下面文字，完成5—7题。

树是一部活档案，树干的年轮就是历史的记录。1901年，美国人道格拉斯发现居住地附近新近砍伐留下的树木桩上，都有相同的图案纹理。譬如说，这些树木年轮的外面三圈都较宽，这表明近3年居住地附近环境与气候条件较好，树木生长较快。相反的结论也可以由此得出。这个发现促使道格拉斯致力于树木年轮的深入研究。他用“同一地区同时期年轮模式相同”的假设，以“接龙”方式推算老树的初生年份。比如一棵被砍伐的百年古树，其砍伐年代不详，但是它的年轮中却有一圈与当地一棵1864年砍下的大树的年轮最外圈相吻合。由于最外圈是被砍伐当年的年轮，因此推出这相吻合的一圈为1864年的年轮，由此向内按每进一圈是一年推算，就可以算出这棵树大约是哪一年栽种的。

　　一些科学家还根据年轮推算出发生过酸雨的年份。哥伦比亚大学的雅格比解释说，随着树木越长越老，年轮也变得越来越窄，而酸雨对树木恰恰起着相反的作用。年轮还可以记录下火山爆发与地震。火山爆发时，大量灰尘与气体进入同温层，遮住了阳光，这会使温度降到冰点以下，给树木留下一道叫做“霜轮”的特殊标记。东印度群岛坦波拉火山爆发曾使1816年成了“没有夏天的一年”，这个标记甚至出现在南非的树木上。地震也可以给树木造成损害，使树在以后的一些年中形成较窄的年轮。由此看来，倘若说树木年轮“泄露天机”，似乎并不为过。
5．对下面的说法解释不正确的一项是


（    ）


A．“相反的结论”；如果树木某一年的年轮比较窄，那就证明该地区这一年环境与气候条件不好。


B．“初生年份”：指树的栽种年份。


C．“这相吻合的一圈”：指导1864年砍下的大树年轮的最外圈。


D．“这个标记”：指“霜轮”，即冰点以下树木生长时留下的年轮。

6．下列说法正确的一项是


（    ）


A．树木年轮的图案都是相同的。


B．道格拉斯的假设是从“相吻合的一圈”中提出来的。


C．树木的“霜轮”与“酸雨”没有关系。


D．树木的年轮变窄，这是地震给树木造成的损害。

7．下列说法不符合本文意思的一项是


（    ）


A．“接龙”是一种分析、比较同一地区两棵树年轮模式的方式，用这种方式可以推知其中一棵树的初生年份。


B．通过年轮研究酸雨、火山爆发与地震，所依据的主要原理是自然条件对树木生长会产生的直接影响。


C．树木年轮可以记录下历史上发生的某些自然现象的时间、地点。


D．说“树木年轮‘泄露天机’”，是因为树木的年轮可以使人类更好地预知某些自然现象的发生。

阅读下面文字，完成8—10题。

    儒家希望通过提倡“仁义礼智信”，让人们自动地去适应管理并为共同的目标努力，以期降低管理的成本，降低管理的不确定性和风险。孔子对从“天下为公”到“天下为家”感到悲观，因为“大同”不可得，所以只好不得已而求其次，为实现“小康”而努力。“礼义以为纪，以正君臣，以笃父子，以睦兄弟，以和夫妇，以设制度，以立田里，以贤勇智，以功为己。”但是社会仍然“谋用是作，而兵由此起。”

道家希望劝告统治者适当划分宏观和微观的区别，不要去过多地干预小民的生活和生产，实现无为而治。庄子则发展了老子思想中的无为思想和悲观主义，并把它推到极端化的地步，为后来道家发展为道教作出了决定性的贡献。

兵家和法家都继承老子，兵家较好地实现了道家和儒家思想的综合，所以较少受到非议而法家则以儒家思想为理论对手进行批判而立论。经过历史证明，没有儒家的思想作为基础，法家思想在现实中是没有生命力的。秦始皇以统一六国的功业建立王朝，但是最为短命，这与过分迷信法家思想分不开，最后管理成本上升道无法忍受的地步。韩非说“上古竞于道德，中古逐于智谋、而今争于气力”，他对理论的认识是按照现实需要来组织的。实际上韩非梦想实现的是国家战备动员体制。因为当时韩国的存续岌岌可危，西秦南楚东齐都是不友好的强邻。所以韩非需要的是“养耕战之士，去五蠹之民”，除了基本的生存需要和勇武精神，再也没有重要的东西，因为压倒一切的问题是国家的生存正在受到威胁。

    兵家正是以儒家思想做基础，没有法家的缺点，因此兵家思想成为一种危机管理手段。实际上也只有在危机时代，才能激发人们的道德情绪，放弃通常的利益纠葛。而韩非则明显忽视了这一点。

    墨子和诸子相比，除了继承了氏族社会的道德主义遗产以外，其最大特色是具有非常鲜明的农耕社会人生经验的烙印，即李泽厚所谓的“小农意识”。因为在传统的农耕社会中，财富的生产和积累困难，所以农民形成根深蒂固的“低成本运营方式”。在这种运营方式下，所有的开支必须尽量节约，所有的风险必须绝对避免，否则足以产生简单再生产都难以为继的风险。“低成本运营方式”直到今天还在大陆农村社会流传，如老人普遍仍然把病死在家里——“寿终正寝”作为一种道德性的习惯。　　

    先秦诸子特别是儒道的悲观主义正是对平民利益的深刻关怀。西方的乐观正是基于少数人利益的乐观。技术的发展使得剩余产品增加，奴隶劳动的剩余产品有限，地主收取地租就容易得多，而剥削工人就更有收获。精英主义者的乐观也与诸子的悲观主义一样，具有另一个方面的证据。这大概是中华文化的悲观底调和西方乐观底调的区别所在。

    中国文化的难题是全人类的长久难题。中国思想主流的悲观主义和复古倾向，是带着对人口大多数的深切关怀，背负着全人类艰难历程，一切骄傲自满和盲目自信的观点都是没有根据的。

8．下列四项与第四段末尾加点的“这一点”关系最紧密的一项是

（    ）


A．“危机时代”




B．“道德情绪”


C．“危机管理手段”



D．“法家的缺点”

9．下列关于儒家和道家的解说，有误的一项是

（    ）


A．儒家希望通过提倡“仁义礼智信”，让人们自动地去适应统治者；而道家则劝告统治者不要去过多地干预小民的生活和生产，实现无为而治。


B．道家和儒家思想的共同点在于，儒家思想中突出的悲观主义正是对平民利益的深刻关怀。


C．古代的社会是“天下为公”，到了孔子生活的时候就变成了“天下为家”。儒家思想中的悲观主义正在于此。


D．儒家希望通过“仁义礼智信”实现“小康”理想，这个“小康”正是人们自动地适应管理的厉行节约运营状态。

10．根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）


A．如果与法家相比，可以发现兵家的思想的合理性在于：只是在危机时代才否定儒家思想的道德情绪。


B．墨子与诸子相比，突出的特点就是对平民利益的关怀。在这一点上，与儒道两家是相同的。


C．西方的乐观是基于少数人利益的乐观，因为随着技术的进步和社会的发展，精英阶层的利益越来越有保障。


D．作者认为中国文化的主要特点是中国思想主流的悲观主义和复古倾向，因此，骄傲自满和盲目自信的观点构成了中国文化的难题。

三、（12分）

    阅读下面的文言文，完成11—15题。

八年①，（长孙皇后）从幸九成宫，染疾危惙②，太子承乾入侍，密启后曰：“医药备尽，尊体不瘳，请奏赦囚徒，并度人入道，冀蒙福助。”后曰：“死生有命，非人力所加。若修福可延，吾素非为恶；若行善无效，何福可求？赦者国之大事，佛道者示存异方教耳，非惟政体靡弊，又是上所不为，岂以吾一妇人而乱天下法？”承乾不敢奏，以告左仆射房玄龄，玄龄以闻，太宗及侍臣莫不歔欷。朝臣咸请肆赦，太宗从之。后闻之固争，乃止。

将大渐，与太宗辞诀，时玄龄已谴归第，后固言：“玄龄事陛下最久，小心谨慎，奇谋秘计，皆所预闻，竟无一言漏泄，非有大故，原勿弃之。又妾之本宗，幸缘姻戚，既非德举，易履危机，其保全永久，慎勿处之权要，但以外戚奉朝请，则为幸矣。妾生既无益于时，今死不可厚费。且葬者藏也，欲人之不见。自古圣贤，皆从俭薄，惟无道之世，大起山陵，劳费天下，为有识者笑。但请因山而葬，不须起坟，无用棺椁，所须器服，皆以木瓦，俭薄送终，则是不忘妾也。”十年六月已犯，崩于立政殿，时年三十六。

注：①八年，唐太宗贞观八年  ②惙（chuò）：气息微弱  ③瘳（chōu）：病愈

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．从幸九成宫

幸：宠爱


B．吾素非为恶   

恶：坏事


C．时玄龄以谴归第    
第：府第    


D．与太宗辞诀   

辞：告别

12．以下各组句子中，加点词的意义与用法不相同的一项是

（    ）


A．若修福可延。

若事之不济，此乃天也。


B．以告左仆射房玄龄。
故临崩寄臣以大事也。


C．且葬者藏也。

如太行王屋何？且焉置土石。


D．则是不忘妾也。

北虽貌敬，实则愤怒。

13．以下句子分别编为四组，全部能够表现长孙皇后美德的一组是
（    ）


①请奏赦囚徒，并度人入道 
②若行善无效，何福可求？


③朝臣咸请肆赦，太宗从之 
④但以外戚奉朝请，则为幸矣。


⑤妾生既无益于时，今死不可厚费 
⑥所须器服，皆以木瓦，俭薄送终


A．①⑤⑥       
B．②③⑤       
C．②④⑥     
D．①④⑤

14．下列原文的叙述与分析，不正确的一项是

（    ）


A．长孙皇后思想通达，认为生死听之命运，不是人力可以改变的，所以人的生命不能靠“修福”之举来延长。


B．长孙皇后认为房玄龄追随太宗时间最长，如无特别的原因，不可弃用，太宗接受其意见，不将房玄龄遗归。


C．长孙皇后临终提请太宗千万不要把长孙族人置于权要位置，只有这样，才能使长孙家族永久平安。


D．长孙皇后主张身后丧事从俭，认为“葬”就是藏，就是让人看不见：“俭薄送终”才是自己的心愿。


第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．翻译下列各句（8分）

①玄龄以闻，太宗及侍臣莫不歔欷。朝臣咸请肆赦，太宗从之。后闻之固争，乃止。

②惟无首之世，大起山陵，劳费天下，为有识者笑。但请因山而葬，不须起坟

16．阅读下面一首宋诗，回答问题（5分）

秋行

（宋）徐矾

戛戛秋蝉响似铮，听蝉闲傍柳边行。

小溪清水平如镜。一叶飞来细浪生。

   （1）这首诗写秋行，表现了诗人怎样的情趣？（2分）

   （2）诗贵形象，这首诗是通过哪些细节的刻画来表现的？试简要分析。（3分）

17．补写出下列的空缺部分。（两组只选一组）（5分）

   （1）①苏轼在《赤壁赋》中写道：“盖将自其变者而观之，             ；自其不变者而观之，                  ，而又何羡乎？”

        ②李白在《       》中写道：“上有六龙回日之高标，                 。黄鹤之飞尚不得过，                。”

   （2）①王勃在《滕王阁序》中写道：“              ，秋水共长天一色。”           
                      ；雁阵惊寒，声断衡阳之浦。

        ②杜甫在《         》中写道：“昔闻洞庭水，今上岳阳楼。                  ，

                        。”

五、（18分）

阅读下面文字，完成18—21题。

失根的兰花

陈之藩

顾先生一家约我去费城郊区的一个小的大学里看花。汽车走了一个钟头的样子，到了校园，校园美得象首诗，也象幅画。依山起伏，古树成荫，绿草爬满了一片一片的坡地，除了鸟语，没有声音。象一个梦，一个安静的梦。

花圃有两片，一片是白色的牡丹，一片是白色的雪球。如在海的树丛里，闪烁着如星光的丁香，这些花全是从中国来的吧！

由于这些花，我自然而然地想起北平公园里的花花朵朵，与这些简直没有两样。然而，我怎样也不能把童年时的情感再回忆起来。不知为什么，我总觉得这些花不该出现在这里。它们的背景应该是来今雨轩，应该是谐趣园，应该是宫殿阶台，或亭阁的栅栏。因为背景变了，花的颜色也褪了，人的情感也落了，泪，不知为什么流下来。

十几岁，就在外面漂流，泪从来也未这样不知不觉流过。在异乡见过与家乡完全相异的事物，也见过完全相同的事物；同也好，不同也好，我从未因异乡事物不同想过家。到渭水滨，那水，是我从来没见过的，我只感到新奇，并不感觉陌生；到了咸阳城，那城，是我从来没有看过的，我只感觉它古老，并不感觉伤感。我曾在秦岭中拣过与香山上同样红的枫叶，我也曾在蜀中看到与太庙同样老的古松，我并未因而想过家；虽然那些时候，我穷苦得像个乞丐，而胸中却总是有嚼采根用以自励的精神。我曾骄傲地说过自己：“我，到处可以为家。”

然而，自至美国，情感突然变了，在夜里的梦中，常常是家里的小屋在风雨中坍塌了，或是母亲的头发一根一根地白了。在白天的生活中，常常是不爱看与故乡不同的东西，而又不敢看与故乡相同的东西。我这时才恍然悟到，我所谓的到处可以为家，是因为蚕未离开那片桑叶，等到离开国土一步，即到处均不可以为家了。

美国有本很著名的小说，里面穿插着一个中国人，这个中国人是生在美国的，然而长大之后，他却留着辫子，说不通的英语，其实，他英语说得非常好。有一次，一不小心，将英语很流利地说出来了，美国人自然因此知道他是生长在美国的，问他，为什么偏要装成中国人呢？

他说：“我曾以剪过辫子，穿起西装，说着流利的英语，然而，我依然不能与你们混合，你们拿另一种的眼光看我，我觉得痛苦……”

花搬到美国来，我们看着不顺眼；人搬到美国来，也是同样不安心。这时候才忆起，故乡土地之芬芳与故乡花草的艳丽。我曾记得，八岁时肩起小镰刀跟着叔父下地去割金的麦穗。而今这童年的彩色版画，成了我一生中不朽的绘画。

在沁凉如水的夏夜中，有牛郎织女的故事，才显得星光晶亮；在群山万壑中，有竹篱茅舍，才显得诗意盎然；在晨曦的原野中，有拙重的老牛，才显得纯朴可爱。祖国的山河，不仅是花木，还有可感可泣的故事，可吟可咏的诗歌，是儿童的喧哗笑语与祖宗的静肃墓庐，把它点缀美丽了。

古人说“人生如萍”——在水上漂流，那是因为古人未出国门，没有感觉离国之苦。萍还有水流可藉；以我看：人生如絮，飘零在此万紫千红的春天。

宋朝画家郑思肖画兰，连根带叶均飘于空中。人问其故，他说：“国土沦亡，根着何处？”国，就是土，没有国的人，是没有根的草，不待风雨折磨，即行枯萎了。

我十几岁，即无家可归，并未觉其苦，十几年后，祖国已破，却觉出个中的滋味了。不是有人说：“头可断，血可流，身不可辱”吗？我觉得，应该是：身可辱，家可破，国不可亡。

18．第一段作者写到费城一个大学里看花，用了三个比喻，它们分别突出了怎样的内容？三个比喻对全文内容的表达起什么作用？（4分）

19．第四段，作者写自己“十几岁，就在外面漂流，泪从来也没这样不知不觉地流过”时，写了那两种感觉？为什么这样写？（4分）

20．怎样理解倒数第三段作者说的“依我看，人生如絮，飘零在此万紫千红的春天”这句话？它表达了作者怎样的思想和感情？（6分）

21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（    ）（     ）


A．这篇散文和余光中的诗《乡愁》都运用了比喻的手法，借具体的形象表达了对祖国、对故乡的深深思念。


B．作者在第三段写到“来今雨轩”“谐趣园”“宫殿阶台”“亭阁栅栏”令读者联想到北京的中山公园、颐和园、故宫、及其他中国的园林，正触动了自己的乡愁。于是，泪，就不可抑制地流下来了。自然而然，顺理成章。


C．作者在未离开祖国时，可以做到“到处可以为家”；而到了美国，情感突然变了，变得到处都不可以为家了，可见人的情感变化之大，有时很难说清楚。


D．文中倒数第四段写牛郎织女的故事，写竹篱茅舍，写笨重的老牛，写故事诗歌，写儿童笑语与祖宗的墓庐，都渗透着作者对祖国的文化、风景、人民、风习、过去、未来的关爱与眷恋。


E．本文以记叙为主，以花为线索，编织了一曲祖国的颂歌。写出了海外赤子的心态与情感。

六、（12分）

22．在文中横线处填恰当的关联词语，使上下文连贯起来。（将答案填写在下面序号后）（3分）

        我不敢妄图与我们当代最伟大的诗人们比高下，          我也不愿追随任何人的足迹。         他人独创的语言风格或诗歌手法，我        避免模仿，       我认为，我自己的作品        一文不值，         是我自己的作品。

    ①       ②        ③        ④        ⑤         ⑥        
23．请在“秋日”“追求”中任选一词，仿照下面示例的形式写三个句子，三个句子的内容要有联系。（4分）

    示例：春天有意，意染万木之葱绿；春天有情，情钟水面之帆影；春天有梦，梦孕秋日之硕果。

24．目前许多大学都规定，接受资助的大学生不能拥有手机。可是现在浙江大学不但没有规定接受资助的大学生不能拥有手机，还出钱为这些贫困学生买来了手机并送两年的基本话费。

    这项举措无疑有其合理的一面，对此，请你阐释其合理性。要求：

    ①不少于两条理由。②语句通顺连贯，要点突出鲜明。③字数不超过80字。（50分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、作文（60分）

25．请以“走过”为题写一篇文章。

    要求：①除诗歌外，文体不限。②不少于800字

参考答案

1．A   2．B   3．D   4．B   5．C   6．C   7．D   8．A   9．D

10．D  11．A  12．D  13．C  14．B

15．见译文

16．（5分）

    表现诗人清闲的幽趣。（2分）

    诗人通过对蝉声，溪水以及自己的身心动态等方面的细节来表现。蝉声如铮，可见动作；傍柳而听，刻意追寻，情致盎然；水平如镜，景致幽美；叶落浪生，动中显静，观察细微，秋日景象与心中情趣相得益彰。（3分）

17．（5分）

   （1）①则天地曾不能以一瞬间  则物与我皆无尽也

②蜀道难  外有冲波逆折之回川  猿猱欲度愁攀援

   （2）①落霞与孤鹜齐飞  渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨

②旅夜书怀  星垂平野阔，月涌大江流。

五、（18分）

18．“像诗”，突出大学校园美得含蓄，有变化，令人动情；（1分）“像画”，突出校园里的色彩丰富，鲜明，景物有层次感；（1分）“像梦”，表现作者看花时进入了一种沉醉，朦胧的回忆（1分）三个比喻共同引出作者在全文中要表达的深深思念祖国的感情和“国不可忘”的思想。（1分）

19．一种是在异乡见到与家乡完全相异的事物，没有感到陌生；（1分）一种是在异乡看到与家乡相同的事物，并未因而想家。（1分）这样写为的是表达作者“到处可以为家”的抱负（1分）；更是为了表达正是因为在自己的祖国，才可以有这样处处为家的感受。（1分）反衬异国看花落泪的爱国情怀。（1分）

20．表达作者身在异国，越是万紫千红的春天，越是感觉到离国之苦，（2分）越是感到心灵失去了依靠。（2分）用飘飞的絮，表达了自己对祖国的眷恋和离开祖国后内心的孤寂与痛苦。（2分）

21．CE

六、（12分）

22．①可是（但是，然而）②凡是③一概④因为⑤纵使（即使）⑥毕竟（也）

    每空0.5分，共计3分，总分不保留小数，采取五入法，计整数

23．①秋日有趣，趣在一鹤排云上九宵；秋日有心，心念千山层林染红叶；秋日有歌，歌唱九州人民享有盛世。

②追求有“道”，道在“己所不欲”勿施人；追求有“方”，方在“衣带渐宽终不悔”；追求有“境”。境在回首“灯火阑珊处”。

评分：①按句式写是三个且有内在联系给2分

②各句均使用顶针手法给1分

③语句通顺，书写规范给1分

24．①随着社会发展，手机越来越普及，已成为人们生活中不可或缺的一部分，不再是奢侈品，没有手机，更容易与社会脱节。

②贫困生因经济压力要参加勤工助学，有了手机可以拥有更多勤工助学机会。

③浙大这一做法，实际是让贫苦生拥有更多改变自身命运的权利，这是对大学生真正的关爱

④教育改变人的命运，教育可以缩小贫富差距，浙大提供手机正是为了改变人的命运，缩小贫富差距的一种符合时代特点的好途径。

评分：答出两个合情合理的要点给4分，语句通顺连贯，书写规范给1分

参考译文：

唐太宗贞观八年，长孙皇后随太宗巡幸九成宫，得了重病，太子李承乾入宫侍奉，私下对皇后说：“药物全用过了，您的病情仍未见好转，请奏请皇上释放囚犯，并使人出家为僧道，希望能得到上天降福保佑。”皇后说：“生死是命中注定的，不是人力所能改变。如果行善修福可以延长寿命，那么我平生没有做过坏事；如果做善事仍不能延长寿命，那又什么福可求呢？释放囚犯是国家大事，使人出家为僧人道士，则是保存异域的宗教教义，这样做不仅败坏朝政，而且又是皇上不喜欢做的，怎能因为我一个妇人而乱了国家的法典呢？”李承乾不敢上奏，就把这件事告诉左仆射房玄龄，房玄龄禀告唐太宗，太宗和侍臣无不叹息。朝廷众臣都请求大赦天下，太宗准了奏。皇后听到了极力争辩，太宗才放弃这一决定。长孙皇后病危，与太宗诀别。当时房玄龄因有过错被免职回家，皇后坚持说：“房玄龄追随陛下的时间最长，平日小心谨慎，陛下的奇谋秘计，玄龄都参与谋划，竟不曾泄漏一句，如果没有重大的缘故，希望陛下不要罢免他。另外我同宗族的人有幸因为姻亲的缘故做了官，他们既不是凭德行被选拔的，就容易遭遇危难，如果要长久平安，千万不要让他们担任要职，只要以外戚身份按时入朝请安，就很荣幸了。臣妾在生时对国家已没有什么贡献，现在死了就不要多费钱财。况且，‘葬’就是‘藏’的意思，就是想使人看不见。自古以来的圣贤，都实行节俭薄殓，只有无道之世，才大肆营建高大的陵墓，劳民伤财，被有识之士耻笑。我死后只求皇上将我靠山埋葬了，不必修建坟墓，不必多用多层的棺木，陪葬所需要的器物，都用木头和陶瓦制作，节俭薄殓为我送终，就是陛下不忘臣妾了。”唐太宗贞观十年六月己卯日，长孙皇后在立政殿病逝，享年三十六岁。
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